

明星也难逃服役

上月14日,掀起收视风暴的《太阳的后裔》终于迎来正式完结篇。这部持续火爆两个月的韩剧不仅令韩国男星宋仲基在东亚引发粉丝们的“舔屏”,同时因对韩国军人形象的正面塑造而被赞为“一支优秀的征兵广告”。宋仲基在剧中饰演一名在海外进行维和行动的特种兵,巧合的是宋仲基本人也是去年才从部队退役,然后就接演了这部以军旅为主题的爱情剧。而且他还是2013年7月韩国取消文艺兵制度之后服役的第一位明星。因此《太阳的后裔》再度引发对韩国明星服役的热议。

从2010年以来,每年都有一大波韩国男明星不得不暂时告别舞台和荧屏,进入部队服役,让粉丝们心痛哀嚎不已。而且几乎每年都会出现韩国娱乐圈是否会闹明星荒的担忧。去年,韩国人气天团Super Junior就有5名成员同时入伍服役,另外两个人气天团东方神起和JYJ(从东方神起脱离出来另组团体)的全部成员都选择去年入伍。这也是目前韩国男团面对义务兵役制采取的应对举措之一。

兵役制严格繁琐

韩国是目前世界上少数几个实行义务兵役制的发达国家之一,且服役时间最长,紧随其后的是以色列、新加坡。韩国的兵役制度严格而繁琐,所有18岁至35岁的健康男性必须进入部队服役,拒服兵役的人将面临1到3年的人狱惩罚,而且国家机关或地方自治团体不准录用无故逃避征兵检查者或无故脱离营地者。因此韩国男性服役的比例也是全世界最高的。男性满18岁当年的1月1日即被编入第一国民役,年满19岁则要前往兵务厅指定场所接受体检,并按照身体情况分为七个

韩国欧巴的兵役之惑(上) ◆ 龚灿

最近大热的爆款韩剧《太阳的后裔》再度引发对韩国明星服役的热议。韩国的兵役制到底是怎么回事?为什么“欧巴”们也得乖乖服役?韩剧文化输出的背后,又有什么奥秘?

等级,其中1~3级将会成为现役兵,进入陆海空现役部队;4级会进入补充役,被派往公益事务组织或者行政单位工作;5~7级为不合格,需编入第二国民役、或免除兵役或再次接受身体检查等。符合条件的男性年满20岁,就将收到兵务厅的入伍通知,如果是在校学生则可以延后入伍,许多人会选择大二时休学去服役。一般而言,在收到入伍通知后可以根据情况延迟入伍,但延迟的次数不能超过5次,而且必须在30岁前入伍服役。

按照规定,进入陆军、海军陆战队和警察部队需服役21个月,海军需服役23个月,空军则需服役24个月,公共服务人员的服役期限则为24至36个月。由于韩国军队服役期限太长,长期遭受批评,因此有报道说韩国国防部今年有可能会将服役时间缩短3个月。

20世纪90年代之前,强制性兵役并没有成为一种普遍贯彻执行的政策。20世纪80年代,当时符合入伍条件的60年代出生的年轻男性有三



分之一没有服役。从90年代起,兵役豁免权开始被认为是一种特权。45岁的Ban Jae-young是一名企业白领,在他那个年代,“能得到兵役豁免权意味着你是上帝的儿子”,也只有那些家庭有权势有财的子弟才能避免服役。有2014年,韩国现役部队士兵人数达到63万,其中70%都是强制性服役。

有特色的“文艺兵”

随着韩国政府大力发展娱乐产业以及韩流在全球的传播和兴盛,没有哪个国家会像韩国这样,如此依赖年轻的男明星来撑起一个年收入达到数十亿美元的娱乐产业。因此明星服役在韩国社会一直是个颇受关注的话题。有人甚至建议那些在海外人气高涨的流行歌手和演员应该获得兵役豁免权,因为他们能带来大量外汇收入。韩国社会也有特例,比如那些获得奥运会奖牌或是亚运会金牌的运动员就有兵役豁免权。

正因为韩国娱乐产业的兴盛,韩国兵役制呈现自己的特色。2013

年夏天之前,大多数明星入伍后就会被选调到国防宣传支援队,成为一名文艺兵。国防宣传支援队成立于1996年12月,这也是韩国文艺兵制度化的伊始。文艺兵的存在最初是为了提振军队士气,宣传军队形象。国防宣传支援队的成员正在服役的电影演员、电视剧演员、笑星、歌手、主持人、作曲和编曲者等从事过演艺活动、服役时间还剩下6个月以上的士兵中选拔,且多是正处于服役期的一线明星,名额仅20人,不过实际上常常不会招满。他们平时的任务除了在国防部的电台和电视台工作外,也经常下部队巡演,多的话一年要演出60-70场。

许多明星都愿意进入国防宣传支援队成为一名文艺兵,不仅因为其训练强度会比其他部队轻松很多,而且除了一般士兵40天左右的假期外,还能以补充休假等名义离开军队生活,薪资也相当于上等兵标准。当然很重要的一点是,文艺兵因需参与演出活动,而能够适当增加曝光度,巩固人气。像朱智勋

(《宫》主演)、李准基(《王的男人》主演)因出演音乐剧《生命的航海》有功,被授予韩国陆军参谋长表彰令,获得一周时间的特别休假。

制度缺陷被喊停

据相关文件透露,国防部开始实施文艺兵制度以来,迄今没有给文艺兵发放过“战时任务卡”。也就是说,战争时期文艺兵不用执行任何任务。因此当文艺兵,面临的危险也比其他兵种低得多。

不过,由于文艺兵常到部队外参加演出,管理不严,惹出不少是非。2013年,媒体曝光了多起文艺兵违规事件。1月,歌手Rain利用公务外出时间,违规与演员女友金泰熙约会,6月,包括歌手Se7en、生菜在内的8名文艺兵在春川进行慰问演出后,违规进入按摩店,且带手机进宿舍。在此之前,还曾曝出艺人在服役期间沉迷于非法赌博的丑闻。

当然也不能完全将违规责任都推卸到明星艺人身上。韩国军方相关人士透露,各部队都想带走明星,因此只能以休假、外出、外宿等形式来对他们进行补偿。而且军队内部缺少训练设施,只能经常允许文艺兵休假、外出和外宿。

2013年7月,韩国国防部表示,对国防宣传支援队(文艺兵)的管理不善深感责任重大,决定废除实施了16年的文艺兵制度。当时正在服役的15名文艺兵被分配到其他部队,其中剩余服役时间不足3个月的3名文艺兵留在国防部勤务支援团,而受处罚的文艺兵将被分配到野战部队。文艺兵制度的废除被认为是能有效堵住明星逃避兵役的捷径。

上海童话



陈姿羽

18.钱在哪里

夜深了,大排档该收摊了,舅舅把炉灶搬上黄鱼车,舅妈对在一旁清理碗筷的童画说:“童画,舅妈和你商量件事情,你现在还有多少积蓄?”童画奇怪,舅妈怎么会突然问起自己的钱,说:“我卡里有五六千元,舅妈要用钱啊?”舅妈叹了口气,接着说:“有个扬州老乡经营的小店面要转让,原来开的是面馆,生意很好,可他老家有事必须回去,你舅舅想盘下来,可是启动资金要六万多。童画,你知道的,我和你舅舅在外面摆小摊,风里来雨里去,还天天提心吊胆怕城管来,我们很想开个正正规规的店的,好不容易有这样一个机会,但是我们哪里能一下子拿出这么多钱啊?我还以为你身上能有点积蓄呢,谁知道你就这么点钱!不是舅妈数落你,你大学毕业也有大半年了,怎么才只有五六千元呢?你要知道,你妈妈身体也不好,但我们急需用钱,就是你妈妈的日常开销,特别是医药费,也不少啊!”童画停住干活的手,听舅妈诉说,愣在一边不知道如何是好。看到舅舅他们每天晚上像打游击一样摆摊,她心里也不好受,可是在上海开个店可不是个小买卖啊。

童画说:“要不我去找同学借点钱。”舅妈说:“找同学借?人家愿意借给你吗?上海哪有这么多人情味的同学?你那天带给我们见的那个男朋友呢?向他借点钱啊。”

这时舅舅说:“那个小伙子,他家的情况你又不是不知道,他哪里拿得出钱呀!”舅妈急了,说:“童画,你就不能找个有钱的男朋友吗?你找这么个穷光蛋,有什么用?现在我们有难处,谁都帮不了我们!”童画问:“舅妈,你们还差多少钱?”舅妈说:“我们手头只有三万多积蓄,加上向老家亲戚借一万,还差两万!”童画说:“舅妈舅舅,我去想想办法,一定会尽快给你们钱的!”说完,便快步离去了。

“两万,两万。”没有目的地走在路上,童画嘴里不停地念叨着,一言既出驷马难追,可是她该到哪里去筹到这笔钱呢?她爱世辉,世

辉为她付出了那么多,辛苦地照顾她,她不可能绝情地提出离开世辉。就算过苦日子,她也要和世辉在一起。可是,舅妈说得没错,很现实的上海,房价好几万元一平方米,生活开销大,今后靠他们两个人的工资,真的是只能糊口,连妈妈都照顾不了。

童画大学四年中,一直在做家教,她英文好,同时带几个学生,很受孩子们欢迎。这样能挣出日常的生活费,平时还能拿出些钱给妈妈买点药寄回去,还能给舅舅家的孩子买点吃的。有时,童画没钱了,世辉也会拿两三百贴补她。当然了,每学期是舅舅给她付了学费。

世辉妈妈病情更严重了。最近医生又通知世辉,他妈妈癌细胞已经扩散了。在妈妈得病之前,世辉从来没觉得钱对自己有多重要,甚至爸爸因赌博而输了好多钱,世辉还没有为钱焦虑,而如何在妈妈可怕的癌症面前,他才知道钱有多么重要。

世辉每个月工资只有几千元,哪里拿出这么多钱?眼见日子一天一天过去,他心里非常焦急,他做兼职会计,每个月也只能增加少量的收入,怎么办呢?只能再多打几份工,尽量多赚些钱。

世辉不停地网上查招聘信息,网上跳出了一个窗口,一家披萨店在招外送员,这个工作可以在夜间做,不耽误白天上班,世辉赶紧把简历发到网上指定的招聘邮箱,第二天就接到了面试通知。

招人的这家店在长宁区,世辉按时赶到了店里,一个女经理打量了他一眼,别的什么都没问,就叫他去办健康证,办好直接来上班。虽然只是个兼职外送员,但对于急需钱的世辉来说,竟然也有一种小小的安慰。有的时候,人只要拥有最原始的体力,还是能卖点钱的。

健康证交到了女经理手中后,店里给世辉配了一辆助动车和一整套送餐工具,他的这份外送员的工作就迫不及待地开始了。

世辉忙着工作和送外卖,很少有时间去看望童画,童画也是日程满满,住在同一个城市,都好久没见面了。世辉有时候打电话来,童画也是公事缠身,要么没听到,要么没有及时接。

童画所在的房产公司卖的都是很贵的房子,她每天接触的都是有钱的贵宾客户,动辄几十万身家。童画不接电话的时候,世辉的心里忐忑不安,涌上一股莫名的自卑。

6.情缘就要尽了

每当子棋看着打工的东北人和广东人为了小费分配不均而大打出手,每当她看到老板献媚地端给自己一盘新出笼的点心悄悄示意自己不要作声别给老板娘发现了……她都心里好一阵冷笑:天将降大任于斯人也。我这只落难的凤凰有朝一日是要做出一番事业的,而你们终将如此苟且地活,活一辈子,且不自知其可悲。

子棋和乔尼纯洁甜蜜的爱情贯穿了子棋的整个大学生涯,给了子棋对美国底层平民社会的了解和在男女情事上的自信。子棋是跟乔尼学的开车,乔尼陪子棋苦练平行泊车的功夫,陪子棋去考驾照笔试和路试。子棋一满二十一岁,乔尼就带她去夜总会喝酒跳舞庆祝,一直玩到凌晨四点。作为子棋的生日礼物,乔尼不知从哪里买来一个手链,洁白的花瓣,嫩黄的花心,一片片花瓣呈螺旋形,重重叠叠。乔尼一边给子棋戴上精致的手链,一边满脸抱歉地解释:找不到中国栀子花,只好用夏威夷的缅栀花代替了,请子棋原谅。跟着乔尼,子棋尝过各种各样的鸡尾酒,乔尼和乔尼去去滑雪,去圣地亚哥天涯海角的海滩看日出,对着海的那一边大声呼喊,夏天玩潜水,看弄潮儿冲浪……

子棋就要临近毕业求职了。忙碌的日子里,子棋频繁参加各大会计事务所来本校举办的社交活动,晚宴,聚会,高尔夫,当然还有最后关键的面试。子棋的心里越来越明白一个凄凉的事实:她和乔尼的情缘就要尽了!

在两人世界赤诚相对之时,他们是一对恋人彼此倾听着最纯粹的爱恋。两个青春的躯体纠缠撕扯着,演绎的不过是最原始的故事,与世间任何一个男人和任何一个女人的故事一不二致。

然而在两人世界之外,在子棋即将踏上社会之际,子棋不无悲哀地看到他们之间愈来愈宽的鸿沟。

乔尼自小家境贫困,为了贴补家中生计,乔尼打的第一份工是送报的报童,成人以后也难忘冬天的清晨彻骨的寒冷和赶不

走的疲倦入睡。长大后边读书边打工,杂货店餐馆理发店加油站什么都干过,高中一毕业就认定了房屋装修的行当,跟着家族里一个有执照的叔叔还有圈子里的其他长辈打下手做收尾。他的理想是像叔叔一样考上执照有自己的装修公司。然后呢,乔尼想做设计大工程,他说这样他就能赚大钱,亲手造一栋大房子给子棋住。如果子棋同意的

话,最好再生一大堆孩子。他甚至连带小孩的细节都盘算过了:可以请母亲或者大姐轮流帮子棋带孩子。母亲自制的河粉高汤比店家纯净美味多了,子棋一向爱吃蓝月亮的越式料理,她还没尝过母亲的厨艺呢,到时候子棋一定喜欢。乔尼一想起将来就笑呵呵的嘴也合不拢。

子棋心中实在不屑于乔尼的小格局,小算盘,甚至万分鄙夷他的安于现状和不求上进。自小严格的家庭和学校教育早就在子棋心中埋下了远大的志向,她时刻没有忘记父母和师长对自己的殷殷期望,尤其是在自己羽翼丰满跃跃欲试一展才华的今天,她自信自己的刻苦努力和天赋才华会让自己飞得很高、飞得很远,她要让父母兄长为自己骄傲、自豪!

子棋的梦想从来不和乔尼分享,不是不信任他,而是害怕伤害了他作为男人的自尊。毕竟,乔尼是多么甜蜜体贴的小情人啊,是子棋此生第一个男人,他们在一起度过了多少快乐的时光啊!子棋现在一想起他就来就无限的伤感和爱怜,心如刀绞,百感交集。

在子棋为自己规划的棋盘上,尽管她看不见遥远的将来那个助她一臂之力和她一同开创辉煌人生的男人,一枚走活子棋全盘人生的神奇棋子,可是她很确定乔尼只是她生命中的一个个过客而已。这个男人绝对没有资质潜能作自己的丈夫!乔尼是一枚已经顺利完成其历史使命的棋子,他被遗弃出局的命运在缘起的瞬间就注定了。

子棋伤心地觉得他们现在的关系有点像狄更斯《远大前程》笔下的皮普和艾斯黛拉。皮普在老小姐口中生来就是给艾斯黛拉练习用的,艾斯黛拉的御人技艺如火纯青之时自然是皮普功成身退之日。

十八岁的小姑娘去美国
甜莲子
栀子花开



甜莲子